

放弃新婚旅行 安庆夫妻深入震中救人

□ 全媒体记者 管炜 胡瑞琨

北京时间1月7日9时5分,西藏日喀则市定日县发生6.8级地震。地震发生时,正在西藏度蜜月的安庆新婚夫妇叶方、徐璐离震中仅30余公里。“我是一名退役军人,奔赴灾区,我义不容辞。”得知消息后,两人立即改变旅行计划,奔赴震中定日县长所乡班久村和森噶村协助开展救援工作。

不顾害怕,调转头奔赴灾区

叶方是太湖县徐桥镇好汉村人,参军16年,于去年退役转业。去年11月底,叶方同徐璐领取了结婚证,并决定去西藏度蜜月。1月1日,叶方和徐璐抵达拉萨,正式开始了新婚旅游。

1月7日9时5分,地震发生时,夫妻二人正在珠峰大本营的一户藏民家中,离震中30余公里。

“感觉在一个碗里,天旋地转,突然感到一阵眩晕,非常害怕。”徐璐回忆起地震发生时的情形,依然后怕。徐璐常住合肥,去年9月18日,她经历了肥东县4.7级地震,“完全不一样,持续时间长很多,合肥是摇摆,这次感觉人在旋转。”面对地震,夫妻二人都慌了神。

叶方很快镇定下来,带着妻子开始避险。不久,他们发现所处位置并未发生倒塌,但也得知了30公里外的定日县灾情。

“不去纳木错了,我们去灾区。”叶方随即和自己在西藏的向导夏冰商量改变旅行计划。

两人都有不得不去的信念——“我是一名军人,我就在灾区附近,救援争分夺秒,黄金时间至关重要。”

“虽然害怕,但我支持他。这几日在西藏旅行,藏民的热情好客、淳朴善良都深深打动着,我也希望可以去灾区尽自己的一份力量。”

说走就走,叶方、徐璐、夏冰三人立即“调转头”,向灾区进发。

不顾余震,夫妻分工参与救援

“手机没有信号,不知道怎么走。后来,我们跟着警车进了森噶村。”徐璐回忆,当时村里的房子塌了,受灾的村民都坐在草坪上休憩。

到达现场后,当地救援人员正在搭建帐篷,叶方立即请缨加入其中,随后,又拿起铁锹跟着民警寻找被困者。

看着丈夫在灾区来回穿梭,徐璐十分担心叶方的安全。“自从进藏后,他一直都有高原反应。6日晚上辗转反侧一夜未眠,早上起来就说他胃胀、身上好多地方都酸痛。”



▲ 图为灾区倒塌的房屋。

▲ 叶方在灾区参与救援。

图片来自叶方的视频截图

也未停歇。

人间有爱,一日救灾一生感动

“方便面,给你们吃。”当天中午,一名会普通话的藏族小男孩为叶方夫妻翻译着藏民们的话。“我们的眼泪马上就出来了。”回忆到这里,叶方开始哽咽起来。

“他们很善良,和我们分享水和食物,还问我们累不累。”叶方说,“当我们和他们一起,或站、或坐、或躺在这片土地上的那一刻,我感觉奔赴灾区,不再仅因我是退役军人,更因我们都是中国人,都是一家人。”叶方说。

在灾区的这一日,叶方夫妻二人收获了很多感动。“有一位女民警遇到一位没穿衣服的灾民,立刻将自己的羊毛衫脱下来给老人穿,那一刻令人动容。”徐璐回忆道。

接近17时,夫妻二人和夏冰看到现场武警、消防、解放军、救援队等救援力量已十分充足,还有爱心人士送来物资驰援,三人才准备离开。

“离开灾区的路上,和我们同向的,是一辆辆救护车驶出,和我们反向的,是一辆车又一辆车的救援力量、物资驶入。”那一刻,叶方夫妇再也忍不住泪水。

“这是感动的眼泪,这份感动,我们也将铭记一生。”叶方说。

1月8日,阿里天天正能量为叶方、徐璐、夏冰三人颁发了荣誉证书及正能量奖金1万元。拿到奖金后,三人决定全部用来购买棉衣等救援物资,让向导夏冰带回灾区。

“很荣幸获得这个奖项,获得大家的认可,这是一份荣耀,也是一份鼓励。”叶方说。

明起开始升温

本报讯(全媒体记者 程呈)受冷空气影响,昨天气温低迷,是进入2025年以来最冷的一天。今天气温同样“支棱”不起来,公众需继续做好防寒保暖工作。

天气真是说变就变,前几天还暖洋洋的,昨天就冷得人直哆嗦。三九的第一波冷空气果然不同凡响,昨天安庆真的很冷。特别是清晨寒风刺骨,冬天冻手冻脚的熟悉感觉又回来了。

气象数据显示,全市9个国家气象站点,日最低气温均不超过1℃,岳西、太湖和桐城掉入冰窖,清晨气温均在冰点以下。白天气温回升也很乏力,以安庆市区为例,由于太阳“隐身”,即便是一天中气温最高的15时,最高气温也仅为4.5℃,户外感受不到一丝温暖。

这样寒冷的天气今天还会继续,出门务必多穿点,避免被冻感冒。好消息是,只要再熬过今天,从明日起,随着冷空气过程趋于结束,气温又将重回“升温通道。”

今天是本周最后一个工作日,展望下周天气也格外具有戏剧性。晴好天气依旧能“站住脚”,10日后的这波升温过程可不简单,可能最后会比之前还要暖和。据安徽省气象台预报,10日至14日全省气温逐渐回升,14日白天江南部分地区最高气温可升至16~18℃,三九或将暖成小阳春。14日夜至16日,又有另一股冷空气影响我省,平均气温再次下降。

不过,不管冷空气再怎么“折腾”,气温再怎么起起落落,天气就是不下雨。据安徽省气候中心1月8日气象干旱监测显示,安庆部分地区已出现轻度和中度气象干旱。未来一周,安庆依旧与雨水无缘,可能对农作物生长造成不利影响。



近日安庆天气情况:

今日,晴转多云,-3~6℃;明日,多云转晴,-2~9℃。